

绿叶子长出“红票子”

日照厚植生态优势,培育新型经营主体314个,带动农户增收5.1亿元

□本报记者 罗从忠 杜辉升

乡村振兴,产业兴旺是重点。日照厚植生态优势,调动城乡各类生产要素积极性,着力培育“新六产”,如今乡村山野植满“产业振兴”之树。

在五莲县叩官镇大旺村,万绿丛中的点点红色,再次将这个“藏”在五莲山南麓的小村庄点缀起来。随着近期小樱桃和大樱桃的接上市,漫山遍野的“绿叶子”,正在为这个只有59户村民的小山村换来“红票子”。

近年来,大旺村围绕樱桃产业做文章,成立合作社,打响樱桃采摘乡村游品牌,走出了一条“党支部+合作社+农户+产业+乡村游”的致富路,先后荣获省级旅游特色村、好客山东最美村镇、省级精品采摘园等称号。2017年,大旺村集体年收入10万元以上,村民仅樱桃

一项人均收入1万元以上。

在山间林树下踩出一条致富路的,还有与叩官镇相邻的松柏镇凤凰山百果谷。这座北起寨山流域南至七连山的12000亩林果种植区,具有三季采摘、四季游玩的乡村田园旅游优势。“持续多年的生态建设以及近年来不断增加的林业水会战,让我们这些山里人也找到了致富的门路。”窝家台子村党支部书记韩玉高说。

在首轮林业水会战的基础上,从今年开始到2020年,日照市开展新一轮林业水会战。会战规划总投资148.6亿元,其中,林业会战投资71.6亿元,完成造林40万亩。届时,全市森林覆盖率将达到26%,60%以上的镇、村森林覆盖率达到30%以上,湿地保护率达到70%以上;人均植树20株,保存率达到95%。这令日照生态持续向好的同时,也让农村老百姓走上致富路。

据测算,到2020年第二轮林业水会战结束时,全市林业社会总产值将达到150亿元。

“我们村在绿丰公司的帮助下发展了100多亩樱桃,可以搞采摘游,也可以通过电商销售,绿丰公司还以每公斤10块钱保底收。”五莲县户部乡高家庄村党支部书记吴永明介绍。他说的“绿丰”,是坐落于五莲山风景区南麓的山东绿丰生态农业公司。

这家国内唯一一家樱桃鲜榨产品生产企业,围绕小小的樱桃大做文章,研制出樱桃汁、樱桃果酱、樱桃面膜等6大系列47种樱桃制品,获“国家绿色食品认证”和“2016首届中国樱桃大会推荐品牌”。

鲜为人知的是,这家企业的母公司竟是生产电动车蓄电池、充电器、控制器为主业的山东康洋电源有限公司。这个由工业向现代农业进军的跨界项目,正向旅游产业迈进,

通过延伸樱桃产业链,已带动形成了集樱桃种植、深加工、休闲采摘游、“透明工厂”观光游等为一体的产业链。

像绿丰农业一样,同时兼具三大产业“基因”的项目在日照并不少见。近年来,日照以国家级产业融合试点项目为抓手,鼓励引导工商资本携资金、技术、人才、现代经营方式等要素进军农业、农村,以一产二产带动发展休闲农业、电商等三产,积极发展“四种业态”,实现三链重构。据初步统计,目前日照市“新六产”经营主体314个,其中龙头企业258家,合作社35家,家庭农场21家。全市“新六产”经营主体固定资产投资达到29亿元,年销售收入97.5亿元,建设基地面积30.5万亩,流转土地面积89.3万亩,带动农户13.4万户,带动农户增收5.1亿元,户均增收3800余元。

嘉祥以壮士断腕的勇气实施封山禁采生态保护修复,四任书记一支笔,一张蓝图绘到底——

十年“封”出绿水青山

县域新观察

关键词:生态修复 责任担当

□本报记者 美国乐 尹彤
本报通讯员 高石 薛海波



绿化后的南部山区。

□美国乐 尹彤 报道

封治并举

——为百姓利益敢拍胸脯

封山禁采

——闻百姓疾苦勇敢担当

“我小时候,山上到处都是树,还有不少动物。自从开山采石,山都被‘吃’空了。我们南部山区的这几个乡镇,那些年就没见过蓝天,‘晴天一身土,雨天一身泥’。出门都得戴帽子,口罩,即使天气再好,也不敢把洗过的衣服拿到院子里晒,因为晒干的衣服比不洗前还脏。”纸坊镇东纸坊村村民刘振亮眉头紧锁,似有说不出的抱怨。这是时任县委书记李长胜驻村走访时听到的民声,他在2009年6月26日的驻村日记中写道:“嘉祥的山头主要分布在纸坊、马集等南部乡镇,随着开采工艺的升级换代,开采规模不断扩大,再加上粗放式管理,目前已有22座山头消失,有14座山头正在加速消失,有15座山头处于部分开采之中……如果我们放任不管,所有的山石开采殆尽,留下的将是子孙后代的千古骂名。听了村民的呼声,更加坚定了我调整工作思路,将南部山区进行全面保护的信心和决心,要通过一番刮骨断腕,再唤回绿水青山!”

2010年3月20日,嘉祥县委县政府在南部山区召开十万干群誓师大会,拉开了全面封山禁采的序幕。成立了由时任县委常委、纪委书记王志祥担任指挥长的南部山区生态环境综合治理指挥部。短时间内集中突击曲阜机场、曾子庙周边及嘉金线、机场线两侧可视范围内的20余座山头的封山育林,全部关闭以上范围内的所有锯石机、碎石机,全面拆除机场路沿线两侧的石灰窑;并通过电视、报纸等媒体宣传封山禁采;组织千名包村干部深入石塘坑口、加工厂点,面对面做好群众的思想工作……从这一年起,嘉祥的山开始变绿,天开始变蓝,水开始变清。

2010年底,李长胜调任曲阜市委书记,离开嘉祥时他对接任书记秦存华说:“我没有别的要求,就是南部山区放心不下,它是嘉祥的一块伤疤,是群众心中的一个痛,请你务必接着把它抓好。”秦存华动情地说:“你的工作我的工作都是党的工作,为了87万嘉祥百姓,我会坚定不移地接过来,封山禁采绝不会变!”

然而就在秦存华去县委上任的第一天,100多名采石户就堵在县委大院门口请愿,要求不再封山。秦存华拍着胸脯坚定地说:“南部山区是我县的宝贵资源和宝贵财富,它属于全县人民,我们决不能再延续这种不可持续的发展方式,县委只有一个态度,那就是封山的决心绝不动摇!”

秦存华上任后,立即实地调研南部山区情况。他意识到,治理南部山区必须堵疏结合。几十年来,南部山区群众都是依靠采石或加工石料为生,掌握的技能较为单一,封山禁采后失去了主要的收入来源,不仅给封山禁采工作带来了一定难度,也直接影响到区域的社会稳定。为加快劳动力转移,嘉祥县做活转行、转产、转地三篇文章,通过开辟下山转型“绿色通道”,出台《嘉祥县南部山区产业转型扶持办法》,建立了“1+1”帮扶制度,组织了一系列培训、参观、学习活动,帮助业户下山转型。投资6800万元,高标准修建了8公里长的嘉山绿道,为此后的旅游发展奠定了基础。

济宁祥祥农业科技有限公司负责人李永志是昔日的石灰窑窑主,下山后他承包了关山的700多亩山地种植桃子、核桃等果木,在当地政府的大力支持下,2016年“关山桃”成功通过了绿色食品认证,市场火爆,供不应求。如今的关山“山顶覆绿,山体披绿,山脚围绿”,每逢周末和节假日,游人如织,林

果生态悄然兴起。据悉,2010年到2013年期间,嘉祥县下山业户6000余户,顺利转移就业5.3万人,基本实现安全下山,转型发展。

越来越多的矿山被封停,客观上导致石材价格一路暴涨。在巨大的经济利益诱惑下,疯狂盗采山石资源的犯罪行为时有发生。一些不法分子利欲熏心,铤而走险。2013年12月2日晚上11点多,年仅34岁的嘉祥县国土资源局执法监察大队队员高德峰在南山巡查时,被采石分子用面包车撞翻在地,裹挟拖行了28米,不幸牺牲。今年6月6日,在高德峰牺牲现场,县国土执法监察大队副大队长许连捷含泪回忆:“我抱着满身是血的高德峰不停地喊,然而他再也没有醒来。”好一会儿,他哽咽着说:“为有牺牲多壮志,敢叫日月换新天。为了治理南部山区,我们嘉祥县的干部付出了无数的精力与鲜血!高德峰同志像一棵松树,永远长在南山上了。”

禁采反弹,这就是2013年8月走马上任的县委书记柳景武所面临的危情。柳景武亲自坐镇指挥,加大对盗采行为的打击:封山禁采指挥部联合有关乡镇和公安、国土等部门开展集中行动,形成强大执法合力,建立了24小时不间断上山巡查、上路稽查,石材来源倒查动态巡查机制,值班人员吃住战斗在“一线”,扼杀盗采之风。到2014年年底南部山区所有矿山全部封禁。

然而,生态修复又成为摆在县委县政府面前的另一挑战。65座山体破损严重,破损面积达986万平方米。嘉祥县按照“谁破坏、谁治理”的原则,对有意向利用废弃山体转型发展的开采业户,政府优先明确荒山承包权,优先落实扶持资金,优先安排配套项目;按照“谁治理、谁受益”的原则,鼓励并引导农户联合承包荒山复绿,政府配套修建基础设施,通过修复山体、植树筑路、打井建池、引水上山,将废弃荒山打造成种植、采摘、旅游、度假于一体的生态观光园;采取PPP模式,借用社会资本共同参与矿山治理,成功将光秃秃的九顶山变成了一座绿意盎然的“新”山。

价格为每公斤10元时,在韩国基地能卖到每公斤40元。就这样,七河生物逐渐探索出一条“国内发菌、国外出菇、鲜菇就地上市”的独特经营模式。

“2005年至今13年了,我们在韩国的出口额由20万美元增长到500多万美元。”苏建昌高兴地说。通过复制“韩国模式”,七河生物在韩国、美国、加拿大、澳大利亚等多个国家建立了基地。“我们的冷链运输已非常成熟,美国西部仅需20天,东部35天,菌棒出口量可以说是全国第一。”国际业务部

绿色崛起

——谋百姓幸福当仁不让

自古以来就以开山采石为生的武置山村,封山后在采石坑里填土栽下10万棵杏树,2016年起,纸坊镇在这里办起了杏花节,平常寂寥的小山村每年都迎来十几万游客,馒头、大饼、地瓜干等等所有能吃的东西都被游客抢购一空。七十多岁的杨玉玲一辈子没赚多少钱,没想到赚了三天饼,竟然赚了2000多元。

夏纪军是嘉祥县第一个办理采矿证也是第一个封山停采的人。他包的钻石山如果继续开采,还能再赚一千万。但是,他把开山挣的三千多万元反过头又投到了山上,通过养山、旅游开发,光秃、破败的钻石山成了郁郁葱葱流水潺潺的“仙山”,有客商出五千万他都不肯转让。

封山禁采、封治并举,实现南部山区由荒山破山向绿水青山的转变仅仅是嘉祥县走出的第一步,如何让绿水青山变成金山银山,这才是他们更高的追求。

2016年8月接棒的县委书记周生宏常说:“古人讲‘命者名也’,我是县委书记,让全县的百姓富裕幸福是我当仁不让的使命,是我最大的责任!”还在公示期的周生宏,调研第一站就来到南部山区。这位在嘉祥干了5年县长,现又接任书记的掌舵人,对这片土地情有独钟,他深切地认识到南部山区的文旅产业对于培育嘉祥经济发展新动能,推动乡村全面振兴的重大战略意义;感知到嘉祥发展全域旅游,建设“济宁西花园”的时代已经到来。

2017年2月21日,他主持召开了第二次万人大会,提出了“绿色崛起”的施政理念。去年6月份召开的省十一次党代会,省委书记刘家义明确提出“全方位、全地域、全过程开展生态环境保护建设,让良好生态环境成为人民生活的增长点,成为经济社会持续健康发展的支撑点。”这为嘉祥南部山区建设进一步指明了方向。嘉祥县委、县政府第一时间召开学习会议学习贯彻,相继出台了关于进一步加强南部山区生态环境综合治理的意见、山长制实施意见、嘉祥县乡村旅游发展总体规划等一系列文件,努力做好结合文章。封山禁采主战场变成了经济发展主战场,嘉祥开始向绿水青山要金山银山!

常山、青山、樱花大道、临荷四条旅游路相继修通,与嘉山绿道织成一张网,将所有的山头与旅游景点由点为线成面,形成了巨大的磁石效应:城建集团总投资3.2亿元兴建的青山山景区,试开园当天,就吸引来十万游客;在北京创业多年的纸坊镇闫村闫明飞,看到家乡的变化,包下破损荒山,投资4000余万元建设了富山国防教育基地;对空气与粉尘有极高要求的北京盈和科技“晶体谐振器”项目主动落户嘉祥,并已进入省级新旧动能转换重大项目库;上市企业、杭州中艺生态环境工程有限公司投资10亿元,建设占地150公顷,以文物展示、文化体验、乡野游憩为主题的武氏祠景区遗址公园……

经过10年的综合整治,嘉祥南部山区天更蓝、水更清、空气更清新,文旅产业正在蓄势崛起。

经理赵国凯说。“我们的香菇之所以受外国人喜欢,主要是营养丰富、肉厚味鲜,这得益于优良菌种。”苏建昌谈起了他的“蘑菇经”。七河生物历经多年研发,先后与上海农科院、山东农科院、山东农大、吉林农大等多个科研机构 and 高校合作,在菌种选育上拥有了自主知识产权;在2012年建立技术研发中心的基础上,2015年8月,又投入1000万元,建设占地3000平方米的企业研发中心,这也是目前我国江北最大的菌种研发中心。

济南首届高层次海外人才创新创业大赛

300多海外团队 报名参加

□记者 申红 张鹏程 报道

本报济南讯 继5月10日济南首届高层次海外人才创新创业大赛正式启动后,6月中旬,欧洲赛区、美洲赛区的预选赛将陆续举行,总决赛将于7月下旬举行。截至目前,大赛共收到来自美国、加拿大、英国、法国、俄罗斯等25个国家的报名信息376份,所有项目聚焦高端领域,参赛团队之多、比赛规模之大、项目层次之高,在省内尚属首次。

据了解,今年5月启动的首届高层次海外人才创新创业大赛由济南市人才工作领导小组办公室、济南高层次人才发展促进会主办,是继去年5月重磅出台的济南人才新政30条后的又一重头“人才戏”。在5月的澳洲赛区预选赛上,已决出30个项目来济南参加决赛。

值得一提的是,济南的这次高层次海外人才创新创业大赛对参赛个人或团队领衔人的年龄、学历不作硬性要求,而是把焦点放在项目方面。大赛要求参赛项目在参赛领域拥有成熟的创业项目和商业计划,技术成果国际国内领先,符合济南市产业发展方向,拥有较好的市场前景并能实现产业化。

这儿伏季休渔 渔民忙

□记者 李剑桥 通讯员 张秀华 报道

本报北海讯 近日,记者在滨州港防波堤看到数百人在捡拾海螺、石盘等贝类。“平均每天每人收入500元至600元,整个伏季休渔期四个月下来能收入七八万元。”滨州北海经济开发区岔尖二村村支部书记侯宝栋说。

滨州北海经济开发区濒临渤海,有三个渔业生产村,890余户3000多人,至今仍然以传统的捕捞作业为生,年龄又偏大,文化程度普遍较低,收入有限。2017年以来,北海经济开发区成立了渔业生产协会,组织渔民抱团闯市场,促进传统渔业生产方式提档升级,提高渔民收入。“按照自愿原则,三个渔村的渔民,每年以1000元至5000元的标准入股加入合作社,由合作社统一组织、统一销售,今年有400多户入股。”侯宝栋介绍说。

2017年,北海渔业生产协会承包了滨州港防波堤,组织渔民捡拾附着在石头上的贝类。“按照潮汐情况,一般下午两点开始捡拾,五点左右结束,潮汐大时,捡到的贝类就多些,近四五天,每天收入1300元至1400元。”岔尖二村渔民付金海说。

据了解,渔民在加入协会前,收购商针对海产品容易变质、渔民急于销售的情况,在收购中进行压价。而渔民加入协会后,在销售过程中,收购商采取投暗标的方式,谁投的价格高卖给谁,同时贝类捡拾的季节正好是伏季休渔期,有效地增加了渔民收入。“石盘这种海产品,如果我们单独卖,每斤13元;在协会投标收购,每斤18.1元,每斤高出市场价5.1。”协会管理人员宋炳生说。

“原来收购要逐船进行,时间不集中,海产品品种多,还要雇用人员分类,增加了成本。”收购商彦军说,有了渔业协会后,我们竞标,实现了定点收购,不仅省时还省力。

据了解,北海渔业生产协会今后将通过集中采购、加工、销售的模式,提高海产品附加值,增加渔民收入。2017年渔业协会在防波堤底播了海参,今年10月份将捕捞上市。

山亭建成全省最大 医养结合体

配备专职服务团队 老人实现“三分钟”就医

□本报记者 张环洋

68岁的陈付河正在房间里看电视。一间屋两张床,他按月交纳费用。刚来时人生地不熟,有点不习惯。现在住了3个月,感觉住在家里舒服:吃得好,住得好,玩得好,跟小伙伴们在一起说说笑笑,过得充实。

77岁的王玉森以年为租租了一套一室一厅的养老房,周末儿女都来,做一桌子菜,享受天伦之乐。平时,他自己到餐厅用餐,一份肉丝炒青椒,一份红烧茄子,两个馒头,一碗免费的稀饭,总共花了4.5元。口味好有营养还实惠,吃完碗筷不用洗,用餐巾纸把嘴一擦走人,回到房间客厅里开始练毛笔字。

这是6月4日,记者在枣庄市山亭区银光福源养老中心目睹到的两种养老模式,前者叫机构养老,后者叫居家养老。对于生活不能自理的失能老人,则有专人护理,集中在病房养老。

据山亭银光集团总经理段继和介绍,福源养老中心规划用地300亩,总投资达2860万,总建筑面积19万平方米,是全省规模最大的医养结合体。目前已完成一期100亩建设,建养老公寓18栋,床位1000张,设标间、一室一厅、二室一厅不同户型,满足不同层次养老需求。养老中心建有活动中心、食疗中心、护理中心、康复中心、医护中心和老年大学。中心去年7月份开业,目前入住老人700多人,年龄最大的98岁。

养老中心配有专职的服务团队:“生活管家”为老年人办理各种生活事务;“健康管家”为老年人提供保健指导;“快乐管家”组织各类文化娱乐活动,让老人快乐度过每一天。

为探索医养结合新模式,福源养老中心与山亭区人民医院合作,建设了该院第一分院。医生为入住老人建立健康档案,每周进行一次医疗查房,如突发病情变化,养老中心生活护理员及时通知医生现场查视病情,确保老人实现“三分钟”就医。据统计,分院去年9月开张以来,收治住院病人320人次,出院262人次。

李沧搭建“微课堂” 讲好“微故事”

□记者 张晓帆 通讯员 赵文彦 报道

本报青岛讯 “爱国并不抽象,完全可以从身边小事做起,要多向身边那些在岗位上默默无闻的榜样学习。”5月28日,听完一堂“微课”的青岛市李沧区虎山街道金秋社区居民高宁很有感触。

针对社区居民缺乏精神归属、心灵家园空虚,在思想上缺乏信仰和共同追求的实际状况,虎山街道打造以礼义廉耻为主题的四维课堂,从基层各行业领域聘请百名微讲员,打造日常微课,用老百姓身边的感人事迹感动身边的人,用老百姓身边的人来教育身边的人,探索以文化人、以文兴家、以文睦邻,以文治吏,以文化自信引领基层治理创新。

青岛市委党校教授刘文俭说,微课堂通过主动适应社区居民的审美趣味和心理需求,把“大主题”和“小平台”结合起来,把“大理论”和“小事件”结合起来,有效地把党的路线方针政策转化为社区所关心的现实话题,把社会主义核心价值观转化为社区居民身边的事例,从而使居民在身临其境,感同身受中接受教育,增强党性。

□记者 程芃芃 通讯员 闫盛霆 高晓鸣 报道

本报淄博讯 5月31日,位于淄博市淄川经济开发区的山东七河生物科技股份公司(下称“七河生物”)一片繁忙,总经理苏建昌和质检人员一起目送着两辆集装箱车驶离厂区。来到公司的蘑菇生产基地,车间门口“七河香菇,走向世界”等标语格外醒目,装袋车间、灭菌室、接种室、培育室……一个个工业化的生产车间映入眼帘,再也不是传统的养菇作坊。

小蘑菇摆上国际大餐桌

七河生物起源于淄川区七河村苏相同、苏建昌父子。受韩日等客商来山东收购食用菌的启发,父子俩通过考察了解到:韩国人日常生活中对食用菌的需求量很大,企业成立不久,就选择了向韩国出口菌棒。后来发现菌棒的一部分利润全被韩国中间商赚走了,于是,苏建昌决定在国外建立生产基地。2005年7月,他在韩国忠清北道报恩郡投资成立了第一个分公司——中韩农产株式会社,建设韩式出菇大棚20栋,直接从国内进口菌棒。一年后效益开始显现:当国内香菇